

株洲妹子阳晓夺首届中华文化小姐全球总决赛亚军—— 不拼身材拼德才，“矮”妹子炼成“中华文化小姐”

文: 今日女报 / 凤网记者 章清清 供图: 受访者

通常选美比赛得看身高、身段，那“中华文化小姐比赛”看什么呢？

在全国纪念孔子诞辰 2565 周年、倡导传统文化之际，首届中华文化小姐全球总决赛在山西举行。经过一年的海选、初赛、复赛之后，21 岁的株洲妹子、湘潭大学在读研究生阳晓冲进总决赛，并最终夺得亚军。国庆前后，这场名为“古都情 中国梦”的首届中华文化小姐全球大赛总决赛将在山西卫视播出。

近日，阳晓接受了今日女报 / 凤网记者专访，畅谈参加首届中华文化小姐比赛的台前幕后。

“中华文化小姐” 不拼身材，拼德、才、艺

9月23日，当扎着马尾辫、一身清爽打扮的阳晓，和今日女报 / 凤网记者在湘潭大学校园里相见时，她并没有记者印象中选美比赛的佳丽通常都特别高的外貌，她的身高只有 1.68 米。但她的一举一动都呈现出一种温雅宁静的的气质，契合其首届中华文化小姐亚军的身份。

比赛结束后，获得冠亚季军的选手都可以签约演艺公司进军演艺行业，但阳晓的选择是回到校园，继续中国古典文学专业研究生课程的学习。

首届中华文化小姐大赛 2012 年在深圳启动。这是一场注重展示中华文化修养、智慧才华的选美评选活动。它在全球进行选秀，湖南是分赛区之一。

当时还在湘大读本科的阳晓在那年的夏末收到一个同学通过 QQ 发来的报名链接，建议她去试试。

和传统的选美比赛不一样，中华文化小姐大赛更注重中华文化修养和智慧才华的展示。

阳晓告诉记者，比赛分“德、才、色、艺”四个环节，摒弃了泳装秀等表演内容，要求参赛选手从国学精文、礼仪德行、琴棋书画、红颜之美等全方位展现中华国学之博大精深，在“才”的环节更设置了现场问答，考察选手对中华传统文化及国学的认知与了解。

“当时海选的时候，在长沙有 2000 多人报名，第一次比赛就刷掉了一半多。竞争还是蛮激烈的。”阳晓说。姿容姣好、3 岁开始练书法、又有古琴和古典舞蹈功底的阳晓一路过关斩将，最后到益阳桃江参加湖南分赛区总决赛。

在进行湖南分赛区的总决赛时，却发生了一个意想不到的状况。

阳晓的才艺展示环节是她特



阳晓在益阳桃江比赛中表演书法。

意编排的一个现场边书诗画兰、边水袖起舞的才艺展示节目，也许是现场工作人员的疏忽，阳晓上场时才发现原本要为现场书画准备的桌子、屏风，舞台上一样都没有。

“我当时真是一瞬间感觉懵了！”阳晓笑着回忆说，她赶紧让自己冷静下来，急中生智想到了解决办法。

原来，阳晓从 3 岁起就跟爷爷、书法家阳盛全（又名阳雪）练习“阳氏水字法”，一手提桶一手握笔，以水为墨，大地当纸。稳定好心神的阳晓在音乐声中将宣纸铺展在舞台上，舒展肢体提笔作画，边舞边书康熙的七言律诗《咏幽兰》。舞姿优美，笔墨酣畅。最终阳晓凭借这支出色的书画舞蹈，获得湖南赛区入围全国总决赛仅有的三个名额之一。

抽中“1号”出场， 夺得亚军

今年 8 月 21 日，阳晓收到大赛组委会通知，全球进入总决赛的 30 名选手将在山西大同进行总决赛。经过一个星期的集训后，

阳晓又从 30 名选手中脱颖而出，以湖南赛区第一的成绩成为总决赛的 12 名佳丽之一。

“进入总决赛后，其实我的压力蛮大，因为优秀的女孩真的很多，跟她们一比我觉得从个头上我的气势就矮了一截。”阳晓俏皮地说。

阳晓身高 1.68 米，并不算矮，但和平均身高 1.75 米的模特型选手一比，劣势就很明显了。还有一点让阳晓也很忐忑，当时 12 名选手中大部分都有过多场选秀赛事的经历，而尚在大学就读的阳晓甚至赛前连“猫步”都没学走过。

“走模特步，我基本上是在现场现学，集训的时候我就在边上，然后回到宾馆就自己琢磨琢磨，请室友帮忙指正一下。”阳晓说。

更让阳晓措手不及的是，原本她想要展示的才艺是书法，然而大赛组委会出于节目现场整体编排的考虑，指定阳晓现场表演古琴。“其实古琴是一种不太适合舞台上演奏的乐器，它对现场的舞台音响效果要求特别高。”

更悬的是，阳晓在比赛前临时飞回自己的家乡株洲醴陵拿古琴，来回颠簸下古琴每根弦的音都不准了。幸运的是，组委会有一位音乐造诣很高的老师，及时发现了

琴音存在的问题，帮她将琴音调整了过来，这才没有影响比赛。

9月8日，中秋夜，首届中华文化小姐总决赛现场，阳晓很“不幸”地抽中“1号”。阳晓说，作为 1 号选手出场当时确实很紧张。

但阳晓很快调整心态，弹奏了一曲《古琴颂》，琴声优雅动听，技惊四座。赛后评委之一的著名传媒人赵葆华说，这首曲子的演奏他给她打了满分。

之后在“中华文化问答”环节，文化学者周国平现场考问：“先秦时期对后世影响最大的是谁？”阳晓的回答又赢得了评委和观众的阵阵掌声。

当晚，首届中华文化小姐总决赛揭晓，阳晓获得亚军，和冠军季军相比，她个头最矮，却才情出众。国庆前后，这场名为“古都情 中国梦”的首届中华文化小姐全球大赛总决赛将在山西卫视播出。

出身书香门第， 平常爱穿汉服

在阳晓看来，自己能够取得这样的成绩，跟自己的家教有关。

阳晓可以说是出身于书香世

家。阳晓的爷爷阳盛全（阳雪）是湖南省文联成员、国家一级美术师，建国十周年成就大展时曾在中国农展馆展出“农民画家阳盛全作品”，曾受邀为苏联、蒙古、朝鲜、波兰、德国等作画。

阳晓的父亲阳继先是全国名人书画艺术界联合会主任委员，也是醴陵一家机关的干部；母亲汪亮珍是一所中学的高级教师。

阳晓 3 岁时，就经常看父亲和爷爷在家练习书法，耳濡目染下，她也拿起了毛笔，此后再未间断。从小到大，阳晓的学习成绩都很优异，读大学后，更年年获得奖学金。

虽然从小就很喜欢看书画，但阳晓对“国学”尤其偏爱，更喜欢汉服。她在日常生活里也经常以汉服装扮自己，因此也被大家亲切地叫做“小仙女”。阳晓说，之所以喜欢在生活中也穿汉服，一是觉得汉服特别美，另外一点是希望借由汉服宣传推广中华优秀传统文化。

比赛告一段落后，阳晓回归校园生活。未来，她将和参赛的中华文化小姐一起赴全国各大城市进行巡演，继续其传播中华文化、展现美丽才情之旅。

MOUSSY2014 秋冬发布会完美落幕 携最潮新品进驻长沙王府井

日本超人气时尚女装潮牌 MOUSSY 自长沙首家店铺开业以来，备受广大当地时尚达人们的喜爱！为回馈支持，品牌于 9 月 20 日在长沙王府井百货店举行了盛大的新店开业活动。活动当天，新颖的方式引发非同凡响的火爆人气！开业当天，依然是邀请到了绝对吸睛的模特通过走秀巡游亲身为大家演绎最新潮品，展示服饰的同时也把品牌让女性尽情展现自我个性的理念传递给大家。



品牌秋冬新品重推的 N3B 军装外套，一直深受广大喜爱 MOUSSY 风格时尚达人们的追捧！一经推出，便得到大量的提前订购。

湖南省第三届网络文化节系列活动之 为最美家庭点赞

即日起，登陆凤网 (www.fengone.com) 参与“秀家庭幸福，为最美家庭点赞”活动。晒出家庭合影，就有机会获长沙生态动物园免费游！

锁定最新活动动态，参与活动疑问解答，欢迎加入凤网博客群 (群号: 97114885) 凤网宝妈1群 (群号: 333725688) / 凤网宝妈2群 (群号: 279992131)